

## **ОТЗЫВ**

***на автореферат диссертации Пузырёвой Любовы Олеговны «Восприятие индивидуальности политика в связи с полом (на примере исследования лиц студенческого возраста)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии***

Диссертация Любовы Олеговны Пузырёвой представляет собой целостное, самостоятельное, завершённое исследование, посвящённое исследованию особенностей восприятия индивидуальности политика в связи с полом политика и полом реципиентов. Это исследование имеет определённую социальную и научную актуальность. Во-первых, изучение механизмов, условий и факторов, влияющих на формирование и трансформацию образа политика, позволяет формировать инструменты, позволяющие корректировать и прогнозировать политические процессы в современной России. Во-вторых, рассмотрение данной проблемы интересно в контексте дальнейшего изучения интегральной индивидуальности человека. Работа расширяет наши знания о механизмах познания индивидуальности другого человека, принадлежащего к определённой профессиональной сфере.

Результаты исследования также вносят вклад в понимание психологических закономерностей и механизмов восприятия индивидуальности Другого; они углубляют представление о факторах, обуславливающих восприятие индивидуальности политического деятеля, в том числе вербальных и невербальных характеристиках выступления, о роли разных каналов представления информации.

Практическая значимость данного исследования расширяет возможности использования полученных результатов для конструирования политических медиатекстов, подготовки выступлений политических лидеров, подготовки и проведения политических кампаний.

Обоснованность полученных данных в настоящем диссертационном исследовании определяется интеграцией теоретико-методологических положений современной психологии; проработанным дизайном исследования, соответствующем объекту, предмету и целям исследования; сочетанием качественных и количественных методов; методами статистического анализа; достаточной и репрезентативной выборкой.

В отечественной психологии работы такого плана редки. Впервые в отечественных исследованиях проведено сравнительное изучение восприятия индивидуальности политика и неполитика (изучены особенности восприятия индивидуальности политического лидера, общественного деятеля и научного работника). В работе представлены особенности восприятия индивидуальности политика в связи с варьированием каналов предоставления информации (аудиовизуального, визуального и аудиального). Вышеуказанные особенности проведенной Л.О. Пузырёвой работы свидетельствуют о достаточной степени ее научной новизны.

Достаточно подробно основное содержание работы изложено в автореферате; все теоретические положения находят подтверждение в эмпирической части работы, результаты исследования полноценно проанализированы, а сформулированные выводы систематизированы и соответствуют задачам. Отраженные в диссертации научные положения соответствуют паспорту научной специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Несколько замечаний при чтении работы:

1. Объект, предмет, основная гипотеза исследования представлены сравнительно бедно, односторонне, на одном концептуальном уровне, что не способствует дальнейшему конструктивному развитию исследования. Объект исследования предпочтительнее было бы определять через сущностные особенности феномена восприятия, тогда как в гипотезах - отражать множество факторов, влияющих на восприятие другого человека.
2. В таком масштабном исследовании имело бы смысл акцентировать внимание и на динамике восприятия (первое, второе, третье, ...). Вероятно, выявленные факторы, влияющие на позитивное и негативное восприятие могли бы измениться. Среди них можно было бы выделить инвариантные и вариативно изменчивые.
3. В таком масштабном исследовании имело бы смысл акцентировать внимание и на содержательных аспектах восприятия выступления человека - политика или неполитика. Желательно, чтобы результаты таких научных исследований способствовали развитию этой сферы деятельности, а не только лишь давали бы рекомендации по манипулированию поведением людей («реципиентов»).

Исходя из содержания представленного автореферата, можно констатировать, что исследование Л.О. Пузырёвой является завершённым, выполненным на высоком уровне. Диссертационная работа Л.О. Пузырёвой «Восприятие индивидуальности политика в связи с полом (на примере исследования лиц студенческого возраста)» соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Соискатель Л.О. Пузырёва заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук (19.00.03 – психологии труда, инженерная психология, эргономика), профессор, ведущий научный сотрудник лаборатории психологии труда, эргономики, инженерной и организационной психологии  
Института психологии РАН

Владимир Алексеевич Толочек

«04» марта 2019 г.

Почтовый адрес: 129366, г. Москва, ул. Ярославская, 13, комн. 309.

Тел.: (495) 682-71-78

E-mail: [tolochek@mail.ru](mailto:tolochek@mail.ru)

